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Život v Kaštieli 

Niekedy nestačí len usilovne pracovať, je dôležité mať víziu, vedieť kam 

smerujeme, aké ciele chceme dosiahnuť. Našu víziu sme sformulovali do 

troch základných cieľov, ktorými sú prispôsobenie služieb individuálnym 

potrebám prijímateľov, zlepšovanie podmienok ich bývania a prostredie, 

v ktorom žijú, približovať čo najviac domácemu. Tomu boli prispôsobené aj 

všetky činnosti v roku 2013. 

 

Naši obyvatelia sa zúčastňovali na  pravidelných aktivitách, ktoré im 

pomáhajú udržiavať a znovu nadobúdať potrebné zručnosti. Sú to 

každodenné činnosti, prirodzené v bežnom živote, ktoré sa však u našich  

obyvateľov z dôvodu ich zdravotného znevýhodnenia čiastočne strácajú, 

alebo sú výrazne obmedzené. Odborní pracovníci sa prostredníctvom 

sociálnej rehabilitácie snažia o posilňovanie a nácvik bežných sebaobslužných 

činností a iných sociálnych zručností,  a tým im umožňujú zachovať čo možno 

najvyššiu mieru sebestačnosti. Zintenzívnili sme proces individuálneho 

plánovania - prijímateľa počúvame, pýtame sa ho a snažíme  sa mu 

poskytovať sociálnu službu individuálne. Všetko prispôsobujeme jeho 

potrebám, snažíme sa ho aktivizovať a tým podporovať jeho samostatnosť a 

nezávislosť. 

V zariadení realizujeme rôzne typy kultúrnej a záujmovej činnosti, ktoré 

nielen uspokojujú potreby našich obyvateľov, ale navyše aj pozitívne 

ovplyvňujú priebeh poskytovanej sociálnej služby, rozvíjajú ich záujmy a 

schopnosti. Naším cieľom v roku 2013 bolo nepodporovať akcie len pre 

našich obyvateľov, ale snažiť sa sprostredkovať im čo najviac aktivít mimo 

nášho zariadenia a viesť medzigeneračný dialóg. Preto sme sa snažili  využiť 

ponuku podujatí, ktoré pripravujú rôzni organizátori, a účasťou na nich 

začleňovať našich obyvateľov čo najviac do komunity. 
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V minulom roku sa nám podarilo úspešne 

dokončiť väčšinu naplánovaných úloh. Asi 

najdôležitejšou bola komplexná príprava na 

schválenie špecializovaného zariadenia pre 

Alzheimerovu chorobu a iné druhy demencií 

s kapacitou 29 prijímateľov. 

Tiež sme intenzívne využívali podnety zo 

Supervízie 2012.  Počas celého roka sme 

postupne zaviedli do praxe napr. 

komunitné stretnutia, systémy sledovania 

grantov vo všetkých oblastiach,  prehľadné 

informačné tabule, systém toku informácií, 

odborných stretnutí, systém interného 

vzdelávania zamestnancov a zlepšenie 

informovanosti prijímateľov.  
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Základné informácie 

 

názov organizácie Domov sociálnych služieb a zariadenie pre seniorov Kaštieľ 

sídlo Hlavná 13, 900 31 Stupava 

IČO 00364193 

zriaďovateľ  Bratislavský samosprávny kraj 

právna forma 
rozpočtová organizácia, príjmami a výdavkami napojená na rozpočet 
Bratislavského samosprávneho kraja 

zriaďovacia listina číslo 007/2009 

štatutárny zástupca  Mgr. Michal Petrovaj, riaditeľ 

 
DSS a ZpS Kaštieľ poskytuje služby na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie z dôvodu 

ťažkého zdravotného postihnutia, nepriaznivého zdravotného stavu, alebo z dôvodu 

dovŕšenia dôchodkového veku fyzickým osobám, ktoré sú odkázané na pomoc inej fyzickej 

osoby a sú zaradené do stupňa  odkázanosti V. a VI. (podľa prílohy č. 3 zákona č. 448/2008 

o sociálnych službách v znení neskorších predpisov).  Forma sociálnej služby je pobytová, 

celoročná na čas neurčitý. 

Zamestnanci DSS a ZpS Kaštieľ zabezpečujú odborné činnosti, predovšetkým sociálne 

poradenstvo, sociálnu rehabilitáciu, ošetrovateľskú starostlivosť. Sú vykonávané 

kvalifikovaným odborným personálom, vychádzajúc z odborných poznatkov a individuálnych 

potrieb prijímateľov. Okrem toho poskytujú obslužné činnosti, ako ubytovanie, stravovanie, 

upratovanie, pranie, žehlenie a údržbu bielizne a šatstva.  

V našom zariadení sú poskytované aj ďalšie činnosti, ako úschova cenných vecí, osobné 

vybavenie a zabezpečovanie pracovnej terapie a rôznej záujmovej činnosti, väčšinou 

kultúrnej, spoločenskej, športovej... 

  



Výročná správa o činnosti a hospodárení  Domova sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov Kaštieľ za rok 2013 

 

Strana | 6  

 

Prehľad obsadenosti a štruktúry 
prijímateľov sociálnych služieb  

Do Domova sociálnych služieb s kapacitou 150 miest sme v roku 2013 prijali 13 nových 

obyvateľov. Z DSS odišli 3 prijímatelia, všetci do iného zariadenia, ktoré bolo bližšie 

k bydlisku rodinných príslušníkov. Zomrelo 19 prijímateľov. 

V Zariadení pre seniorov s kapacitou 50 miest v priebehu roka 2013 zomrelo 7 prijímateľov. 

V tomto zariadení sme poskytovali služby 40 prijímateľom. 

V DSS k 31.12.2013 využívalo naše služby 148 prijímateľov, z toho bolo 78 žien a 70 

mužov. 62 prijímateľov bolo vo veku do 62 rokov, 86 prijímateľov vo veku nad 62 rokov. 

 
 
 
 

  

zdravotný stav prijímateľov rok 2013 

duševné poruchy  125 

telesné postihnutia ovplyvňujúce mobilitu 

 
29 

demencie rôzneho typu 

 

67 

závislosti rôzneho druhu 

hu 

51 



Výročná správa o činnosti a hospodárení  Domova sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov Kaštieľ za rok 2013 

 

Strana | 7  

 

Špecializovaný úsek 

Od 1.10.2012 bol v našom zariadení 

zriadený špecializovaný úsek pre 

klientov  postihnutých Alzheimerovou 

chorobou a inými typmi demencie. 

Práve tento úsek prechádzal počas 

celého roka 2013 významnými 

skvalitňujúcimi zmenami. Čiastočne to 

boli zmeny priestorové – maľovanie, 

vylepšovanie nábytku – ale omnoho 

dôležitejšie sú zmeny v celkovej 

atmosfére a každodennom dianí.  

Sústredili sme sa na podporu vzájomných sociálnych kontaktov a vytvorenie zážitku 

spoločenstva. Aj osoby s poruchami orientácie majú totiž sociálne potreby, ktoré nesmieme 

zanedbávať. Našim cieľom je, aby sa počas dňa zdržiavali v izbách len prijímatelia, ktorí si 

to vyslovene želajú, alebo im zdravotný stav iné neumožňuje. Všetci ostatní sú účastní 

rôznych skupinových a individuálnych aktivít, ktoré sme postupne zdokonaľovali,  aby 

sme pre každého našli to najprínosnejšie. Pomohlo nám v tom aj viacero vzdelávacích 

podujatí, ktoré zamestnanci tohto úseku počas roka absolvovali. 

V našom programe nechýbajú kognitívne rehabilitácie, aktívna i pasívna muzikoterapia, 

ergoterapia, biblioterapia, canisterapia – všetko šité na mieru špecifickým potrebám našich 

prijímateľov.  Prvky trénovania pamäti sa však snažíme vnášať do všetkých aktivít, ktoré 

nám vypĺňajú deň – od návštevy 

bohoslužieb až po hranie spoločenských 

hier. Nemenej dôležitá je fyzická aktivita 

a čo najväčšia pohybová samostatnosť 

našich prijímateľov, o ktorú sa snažíme 

v spolupráci s fyzioterapeutom.  Pri 

všetkých týchto aktivitách kladieme na 

prvé miesto zážitok zmysluplnosti, ktorý  

posilňuje motiváciu k spolupráci. 
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Samozrejme – aj na našom úseku – tak ako v celom zariadení prebieha sociálna 

rehabilitácia. Je však prispôsobená špecifikám zdravotného stavu našich prijímateľov. 

Prognóza ich hlavnej diagnózy nám totiž zväčša neumožňuje tešiť sa zo znovuobnovených 

schopností, skôr sa zameriavame na udržanie aktuálneho stavu a čo najlepšiu adaptáciu na 

podmienky každodenného života. 

Pri tvorbe denného programu prihliadame v maximálnej možnej miere na individuálne plány 

prijímateľov. 

V pokročilých štádiách  demencie zostáva našou hlavnou úlohou  láskavo a odborne človeka 

doopatrovať  a sprevádzať ho na ceste k prirodzenému zavŕšeniu kolobehu života. 
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Aktivizačné a záujmové činnosti v r. 2013 

Nepoznáme bariéry 

 

Obyvatelia si v spolupráci  so svojím sociálnym pracovníkom a opatrovateľským personálom 

vytvárajú denný a týždenný  program, v závislosti od toho, čo ich najviac zaujíma a čomu 

sa radi venujú.  Svoje nadanie využívajú  v rôznych skupinových aktivitách. V zariadení 

funguje: spevácky krúžok, výtvarná dielňa, tvorivá dielňa, keramická dielňa, Mičurínsky 

krúžok, drevárska dielňa. Voľný čas zapĺňajú aj pravidelne organizované spoločenské hry, 

Bingo, výučba nemčiny, kino a hudobné posedenia. Ponúkame aj terapie proti zhoršovaniu 

pamäti, skupinové sedenia poporujú spoločenské kontakty, komunikáciu. Na zlepšenie 

kondície pôsobia aj psychomotorické hry, dychové a relaxačné cvičenia. Vykonávané sú tak, 

aby okrem podpory funkcie pamäte prinášali aj radosť. 

Raz týždenne sa konajú obľúbené posedenia pri hudbe a filmové projekcie pre tých, ktorí 

majú radi tieto oddychové aktivity. 

Každý párny týždeň sa v našom zariadení konajú evanjelické služby Božie, pre katolíkov 

slúži sväté omše každý nepárny týždeň katolícky pán farár. Občas sa slúžia aj ekumenické 

bohoslužby, prijímatelia sa pravidelne zúčastňujú na svätých omšiach v kostole susediacom 

s našim zariadením. 
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Čerpáme z minulosti 

50 rokov DSS a ZpS Kaštieľ v Stupave 

 

Dôležitou udalosťou roka boli aj oslavy 50.výročia existencie zariadenia. Takéto jubileum si 

vyžadovalo aj primerané niekoľkomesačné prípravy, v ktorých pomáhali  zamestnanci a 

prijímatelia. Tí tvorili aktívnu časť kultúrneho programu. Na oslavách sa zúčastnili 

predstavitelia Bratislavského samosprávneho kraja, samosprávy mesta Stupava, kolegovia 

z iných zariadení sociálnych služieb, bývalí riaditelia zariadenia a bývalí zamestnanci.  
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Učíme sa navzájom 

 

Veľkonočné tvorivé dielne 

 

Na pozvanie DSS Rosa sa spoločne s viacerými účastníkmi naši obyvatelia venovali výučbe 

rôznych výtvarných prejavov v práci s farbami, maľbou na sklo, vyšívaniu, strihaniu, 

formovaniu drôtených ozdôb, pleteniu veľkonočných korbáčov. Naučili sme sa, ako využiť 

mokrú maľbu na skle v odtlačenej podobe na papier, popasovali sme sa s drôtikmi, ich 

navliekaním na jednoduché i zložitejšie drôtené formy, vo výslednej podobe vytvarované do 

podoby držiačika na vajíčko, prevliekanie farebných pásikov do postrihanej papierovej 

plochy a pod.  

 

Ako to robíme my 

V októbri prebiehali workshopy 

a exkurzie v našom kaštieli.  

V tvorivých dielňach, ktoré sme 

nazvali Ako to robíme my,  sa 

vystriedali zástupcovia nielen 

zariadení v pôsobnosti Bratislavského 

samosprávneho kraja,  ale aj poslanci 

mestského zastupiteľstva v Stupave, 

zahraničná návšteva z Bulharska, žiaci stupavskej základnej  školy a aj  rodinní príslušníci 

a zamestnanci zariadenia. Hlavným motívom uskutočnenia workshopov bolo ukázať, ako 

pracovať  a využiť potenciál prijímateľov sociálnych služieb  s rozličným druhom postihnutia 

v skupine v rámci tvorivých, kreatívnych činností. Záujemcovia  si mohli vyskúšať ako sa 

vyrába ručný papier, tká koberček  na naozajstných krosnách, pracuje so servítkovou 

technikou, a čo všetko sa z nej dá vyčariť. Účastníci workshopov vyrábali obrázky z ručného 

papiera, darčekové tašky a mnoho iných nápaditých vecí. 

Výmena vzájomných skúseností pri občerstvení a kávičke bola  tiež obrovským prínosom  

týchto stretnutí s prijímateľmi a zamestnancami  DSS Rozsutec, centra komunitnej 

rehabilitácie Gaudeamus , DSS Hestia Pezinok, DSS a ZpS Rača. 
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 Hodina výtvarnej výchovy v Kaštieli 

Zo spolupráce so základnou školou v Stupave sa zrodil nový nápad – uskutočniť hodiny 

výtvarnej výchovy v našom zariadení. Prváčikovia pod vedením pani učiteľky  

dvojhodinovku výtvarnej výchovy trávili v tvorivej dielni špecializovaného úseku.   Spoločne 

s prijímateľmi pripravovali vianočné pozdravy a rôzne ozdoby na stromček. Prepojenie 

detskej fantázie a staršej skúsenosti sa ukázalo ako veľmi dobrý nápad. Deti sa naučili 

novým veciam, ktoré chcú vyskúšať aj doma s rodičmi. A naši starkí zase zistili, že sú stále 

dôležití a vedia svoje vedomosti odovzdať mladším. Boli na seba právom hrdí. 
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Hľadáme možnosti 

 

Arteterapia 

Výtvarné aktivity v arteterapii nie 

sú zamerané na cieľ, ale na 

samotný tvorivý proces. Pomáhajú 

prijímateľom nadviazať vzťahy s 

okolím, odreagovať vnútorné 

napätie, spracovať zážitky o 

ktorých nechcú, alebo nemôžu 

komunikovať verbálne. Cieľom nie 

je konečné výtvarné dielo, ale 

snaha pomenovať svoj vnútorný 

svet transformovaný z duševnej roviny do materiálnej, na plochu papiera alebo 

vymodelovaného objektu. Prijímatelia, ktorí majú chuť rozvíjať svoj výtvarný talent, 

chodievali pravidelne do ateliéru na artefiletiku. 

 

Týždeň mozgu 

V minulom roku sa naše zariadenie 

po prvýkrát zapojilo do 

medzinárodného Týždňa mozgu, 

ktorý sme si pripomenuli hneď 

niekoľkými spôsobmi. Okrem 

diskusie o dôležitosti trénovania 

pamäti asi 25 našich prijímateľov 

sa zapojilo do praktických ukážok 

– mnohí aj veľmi aktívne. Najväčší 

prínos tohto stretnutia vidíme v tom, že sme zaujali aj tých, ktorí primárne poruchami 

pamäti netrpia a niektorí prejavili záujem v tejto aktivite pokračovať. Privítali sme aj 

niekoľkých návštevníkov na špecializovanom úseku pre klientov postihnutých demenciou. 

Odchádzali príjemne prekvapení a spokojní. Súčasťou bola aj výstava prác, na ktorých sa 
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podieľali viacerí obyvatelia tohto úseku. Dominoval jej veľký mozog, ktorý z natrhaného 

skartovaného papiera vytvorili v rámci arteterapie. Do účasť na Týždni mozgu  budeme sa  

pravidelne zapájať aj v budúcnosti. 

 

Stretnutie  s prvkami reminiscencie 

V minulom roku sme prvýkrát na jednom z našich úsekov usporiadali stretnutie s prvkami 

reminiscencie. Téma stretnutia - "U starých rodičov" vniesla do našej obývačky nádych čias, 

keď boli prijímatelia mladí. V prostredí pre nich známom a prispôsobenom tak, aby sa im 

ľahšie oživili momenty aj príhody z tohto obdobia, mohli ochutnať jedlá akoby z babičkinho 

stola, privoňať bylinkám a potešiť všetky zmysly. Všetci boli radi, že sme im pomohli 

pripomenúť si časy, ktoré pre nich veľa znamenali 
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Sme v pohybe 

 

Aj keď máme v Kaštieli 

dostatok pravidelných 

záujmových činností, radi sa 

vyberieme aj „do sveta“. 

Niekedy iba na dvor, alebo do 

okolia Stupavy, inokedy aj na 

dlhšie výlety. 

V júli nám prialo počasie a my 

sme sa tešili na našu prvú 

opekačku v areáli Kaštieľa v 

Stupave.  Nazbieralo sa nás  

asi 55  a každý chcel vyskúšať pravú chuť opečenej klobásky. Niektoré sa nám nevydarili 

a boli trošku čierne, ale to nám nezabránilo si ich vychutnať. Minulý rok sa nám podarilo až 

trikrát  dostať aj na kúpalisko Vincov les, kde si vo vode spolu oddychneme aj zacvičíme.  

 

V období od jari do jesene sa 

pravidelne  chodievame s klientmi 

bicyklovať. V reflexných vestách 

a s príľbami šľapeme do pedálov.   

V Stupave a jej okolí je viac 

možností, chodievame na 

cyklotrasu smerom k ramenu rieky 

Moravy, alebo aj cez protiľahlé 

parky Kaštieľa, okolo tenisových 

kurtov a ďalej do lesa. Občas sa 

zastavíme aj na ranči U pštrosa.   

 

V auguste  si 20 obyvateľov nášho Kaštieľa prinieslo domov  krásne zážitky z výletu na hrad 

Červený Kameň neďaleko Modry.  Zaujímavé bolo všetko, od cesty autobusom, prehliadky 
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hradu až po piknik na dekách pod hradbami a spiatočnej zastávke na vynikajúcu zmrzlinu 

v Modre. 

 

 

V septembri sme zase vyrazili na tradičné oslavy vinobrania v Rači. Počasie nám prialo 

a tešili sme sa aj na cestu autobusom a električkou.  V Rači sme si pozreli množstvo 

stánkov s pestrým tovarom a pri hudbe ochutnali tradičné špeciality. 
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Radi súťažíme 

 

Turnaj v šnapse 

Minulý rok sa do nášho tradičného kartového turnaja v hre Šnaps prihlásilo iba 12 

súťažiacich, hoci táto hra má u nás veľa fanúšikov. Turnaj trval dlho, dokonca finále sa 

muselo dohrávať na druhý deň doobeda. Hráči boli veľmi vyrovnaní, ale ako sa hovorí: 

niekedy karta ide, inokedy nie. Nakoniec minuloročné víťazstvo obhájil pán Matej Chrenko.  

 

Vieme to aj s varechou 

Seniorské informačné centrum v Malackách zorganizovalo 15.júna súťaž vo varení gulášu. 

Na súťaž pozvali aj nás a okrem dopravy zabezpečili tiež  väčšiu časť surovín. Napriek 

tomu, že sme mali výborný guláš, v konkurencii 7 družstiev sme, žiaľ, nevyhrali. Ale náš tím 

v zložení Ivan Kopča, Jozef Kotes a František Zubáľ skonštatovali, že sláva patrí víťazom 

a česť porazeným. A česť je predsa viac ako sláva... 

 

Letné trblietanie  

Letná súťaž s týmto poetickým názvom sa 

konala aj minulý rok. Zasúťažili sme si 

v tradičných  jednoducho-zložitých 

disciplínach, ako napr. hod loptou do koša, 

triafanie kruhu petangovými guľami, 

pripínanie štipcov na šnúru a na čas, 

skladanie obrázkov a iné. A tradične sa 

uskutočnilo pohostenie a tanec...  

 

Hudobná Sološnica 

S jeseňou sa každoročne spája medzinárodná pesničková súťaž, ktorú organizuje DSS 

Plavecké Podhradie a  na ktorej sa zúčastňujú aj  zástupcovia  Poľska a Moravy. Naši 

obyvatelia sa  na  súťaži radi zúčastňujú a tešia sa na stretnutia so spevákmi z iných 

zariadení. Pred súťažou  cvičíme a pripravujeme repertoár, v ktorom je vždy 4-5 piesní. 
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Tohtoročná pesničková súťaž v Sološnici bola veľmi príjemná, všetci veľmi pekne zaspievali 

a do tanca hrala skupina Kabrňáci. 

 

Župná olympiáda 2013 

V minulom roku sa uskutočnil už 

3.ročník tradičnej župnej olympiády. 

Organizátorom podujatia bol 

Bratislavský samosprávny kraj 

a súťaže prebiehali v peknom areáli 

DSS pre deti a rehabilitačného 

strediska ROSA v Bratislave na 

Patrónke. V desiatich disciplínach 

súťažilo 15 šesťčlenných družstiev.  

Okrem počasia, ktoré bolo skôr aprílové, vydarilo sa asi všetko. Spokojní boli všetci, aj my 

z Kaštieľa, keďže sme obsadili aj tretie miesto v súťaži v Petangu. 
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Sme výnimoční 

 

Na  recitačnej súťaži sme obsadili 3.miesto v prednese 

vlastnej tvorby 

V Domove sociálnych služieb v Bratislave na Javorinskej ulici sa 

10.decembra uskutočnil 3.ročník recitačnej súťaže pre 

obyvateľov z DSS-iek z Bratislavy a okolia. Súťažilo sa v troch 

kategóriách: A - recitácia poézie, B - prednes prózy a C - 

prednes vlastnej tvorby.  Cez  prestávku, počas ktorej sa 

trojčlenná porota išla poradiť, nám predstavitelia domáceho 

DSS zahrali pekné divadelné predstavenie „Malý princ“. Hrali 

veľmi pekne a sugestívne. Zožali dlhotrvajúci potlesk. Sme hrdí 

na Tamaru Ruttkayovú, ktorá v prednese vlastnej tvorby 

obsadila 3.miesto. 

 

Maškrty si upečieme aj sami 

Advent v Kaštieli, ktorý sa u nás začína príchodom Mikuláša, máme veľmi radi. Aby bolo 

vzácnu predsviatočnú atmosféru nielen vidieť vďaka našej originálnej vianočnej výzdobe, 

ale aj cítiť, pečieme vianočné cukrovinky ako v každej poriadnej domácnosti. Kaštieľom sa 

nesie čarovná vôňa vanilky, orechov a medu a nejednému z našich obyvateľov pripomenie 

príjemné zážitky z minulosti. 

Obyvatelia pečú veľmi radi, 

väčšinou sú takí šikovní, že 

nie my im, ale oni nám 

pomáhajú s cestom, 

vykrajovaním a radami, 

ktoré pečenie uľahčia 

a spríjemnia.  
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A veľa, veľa iného.... 

 

V roku 2013 sme spoločne s obyvateľmi kaštieľa pripravili a zorganizovali  fašiangovú 

zábavu,  kde sme  si navzájom pomáhali s výrobou masiek a programom spojeným 

s pochovávaním basy. V letných mesiacoch  sa uskutočnil majáles a juniáles – ak je pekné 

počasie konajú sa vždy  na nádvorí, spojené s hudbou a tancom. V jesenných mesiacoch 

sme spoločne zorganizovali  Jablkové hodovanie,  počas ktorého sa ponúkali vlastné 

jablkové pochúťky a  prebiehala súťaž o najkrajšie vyzdobené jablko  (z papierovej 

makety). Pretože aj my v zariadení si radi pochutnáme na husacinke, vystrojili sme  Husacie 

hody, za čo treba poďakovať aj našim skvelým kuchárkam. V predvianočnom období sme 

mali  Katarínsku zábavu s tombolou, v ktorej prvou  cenou bola vynikajúca torta. Na týchto  

spoločenských aktivitách sú vždy vítaní aj rodinní príslušníci a kamaráti obyvateľov. 

 Podľa individuálneho výberu sa prijímatelia zúčastňovali  v minulom roku aj na kultúrnych a 

spoločenských podujatiach v našom meste, alebo blízkom okolí   -  Vianočných trhov 

v Stupave aj v Bratislave, na tradičných  Dňoch zelá v Stupave,   navštívili galériu 

v Malackách, boli na výlete spojenom s duchovným vyžitím v Mariánke, na hrad Devín išli za 

históriou.  Nezabudnuteľný zážitok  mali aj tí, ktorí sa zúčastnili na koncerte v Inchebe.  
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Dobrovoľníci  pomáhajú, aby našim 
obyvateľom bolo lepšie 

Okrem pravidelných dobrovoľníckych aktivít, ku ktorým patrí zážitková canisterapia či 

sprevádzanie na bohoslužby do miestneho kostola, sme sa v roku 2013 zapojili aj do 

celoslovenských aktivít TVOJA DÁVKA DOBROVOĽNÍCTVA a septembrových DNÍ 

DOBROVOĽNÍCTVA. Všetky formy dobrovoľníctva si veľmi vážime a dobro, ktoré 

dobrovoľníci do nášho zariadenia prinášajú sa nedá ničím nahradiť.  

Veľká vďaka patrí aj našim sponzorom, bez ktorých by sme nemohli mnohé z našich aktivít 

uskutočniť. 
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Personálna politika 

 

V oblasti personálnej politiky DSS a ZpS Kaštieľ boli vypracované plány realizácie systémov, 

ktoré vyžaduje zákon 448/2008 a jeho novela v oblasti č.III: Personálne podmienky. Bol 

vypracovaný a uvedený do praxe Adaptačný proces nového zamestnanca a Systém 

finančnej a nefinančnej motivácie zamestnancov. Začali sme s revíziou pracovných náplní 

s dôrazom na aktivizačné činnosti ošetrovateľského personálu.  

V roku 2013 počet zamestnancov nebol upravovaný,  bol vypracovaný návrh novej 

organizačnej štruktúry,  ktorá je prispôsobená činnosti budúceho špecializovaného 

zariadenia. V priebehu roka ukončilo pracovný pomer dohodou, alebo odchodom do 

dôchodku 11 zamestnancov, 9 nových zamestnancov bolo prijatých. Pri výberoch nových 

zamestnancov kladieme  zvýšený dôraz na odbornosť, osobnostné vlastnosti vyžadované 

v oblasti sociálnej práce a ochotu neustále rozširovať svoje odborné vedomosti. 

Organizačná štruktúra a počet zamestnancov spĺňa podmienky maximálneho počtu 

prijímateľov sociálnej služby na jedného zamestnanca a minimálny percentuálny podiel 

odborných zamestnancov na celkovom počte zamestnancov. 

Vzdelávanie zamestnancov je v oblasti poskytovania sociálnych služieb obzvlášť dôležité. 

Snažíme sa, aby účasť na vzdelávacích podujatiach bola čo najväčšia a semináre, alebo 

prednášky boli interaktívne a  sprostredkovávali čo najviac príkladov z praxe. 

 

V r. 2013 sme zaviedli do praxe aj interné vzdelávanie. Bola vypracovaná smernica– Systém 

interného vzdelávania zamestnancov, kde je určený jasný a prehľadný postup. Podľa 

smernice je určený lektor, časový plán a účastníci interného vzdelávania. V oblasti 

vzdelávania sme tiež zaviedli prehľadný systém tzv. karty vzdelania zamestnanca, do ktorej 

sú zaznamenávané všetky vzdelávacie aktivity, na ktorých sa zúčastnil. 

Minulý rok sme realizovali aj väčšinu zámerov, ktoré vyplynuli zo skupinovej supervízie, 

uskutočnenej koncom roka 2012. V personálnej oblasti to bolo okrem interného vzdelávania 

aj zavedenie systému motivácie zamestnancov. S cieľom zlepšiť pracovné podmienky 

a motivovať zamestnancov sa snažíme zvýšiť počet benefitov. V r. 2012 sa nám podarilo 

pre zamestnancov získať voľné vstupenky do divadiel v Bratislave a pravidelne jedenkrát 
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mesačne dostávame voľné vstupenky do kina X v Stupave. V r. 2013 časť opatrovateliek 

využilo voľný vstup do bazéna v Sport hoteli v Stupave. Organizujeme pre zamestnancov aj  

dve  spoločenské podujatia: v lete guláš pod platanmi a pred Vianocami koncoročné 

posedenie.  

 

Prehľad najprínosnejších vzdelávacích podujatí v r. 2013: 

 

téma vzdelávania počet 

zúčastnených 

pracovná pozícia účastníkov 

Etika v práci zamestnancov sociálnych služieb 45 všetky pracovné pozície 

Klienti s Alzheimerovou chorobou v sociálnych 

službách 

2 sestra, opatrovateľka 

Možnosti využívania konceptu bazálnej 
stimulácie pri poskytovaní sociálnych služieb 

8 psychológ, sestra, soc.pracovník, 
opatrovateľka 

Práca ako liečba – ergoterapia 3 psychológ, sociálny pracovník 

Individuálne rozvojové plány 1 sociálny pracovník 

Aktivizácia seniorov a nefarmakologické 

prístupy v liečbe Alzheimerovej choroby 

3 sestra 

Bariéry na strane klienta a na strane 

opatrovateľa 

23 sestra, opatrovateľka, sociálny 

pracovník 

Psychoedukácia a prevencia relapsu duševných 
porúch 

3 psychológ, sociálny pracovník 

Výzvy psychiatrického ošetrovateľstva 

v podpore duševného zdravia 

5 sestra 

Zrakové poruchy u seniorov 5 sociálny pracovník, sestra, 
opatrovateľka 

Inovatívne prístupy pri poskytovaní sociálnych 

služieb 

3 R-DSS, personalista, sociálny 

pracovník 

  



Výročná správa o činnosti a hospodárení  Domova sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov Kaštieľ za rok 2013 

 

Strana | 24  

 

 
Ekonomika 

 

    Organizácia používala a aj používa rozpočtované prostriedky prioritne na alokované 

náklady (mzdy a nevyhnutné prevádzkové náklady, t.j. energie, vodné, stočné a podobne). 

     Pri hospodárení s limitom finančných prostriedkov rozpočtu organizácia dodržiava zákon 

NR SR č.523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov a zákona NR SR č.583/2004 o rozpočtových pravidlách územnej 

samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a všetkých ostatných zákonov 

vzťahujúcich sa k predmetu činnosti zariadenia. 

     Pri nakladaní s finančnými prostriedkami dodržiavame zásady maximálnej 

hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti. 

     Úpravy medzi jednotlivými položkami rozpočtu boli v priebehu roka v kompetencii 

štatutárneho zástupcu organizácie. Úpravy rozpočtu týkajúce sa zvýšenia resp. zníženia 

rozpočtu spadajú do kompetencie zriaďovateľa. 

     Kapitálové výdavky boli realizované prostredníctvom Úradu Bratislavského 

samosprávneho kraja. 

PRÍJMY 

     Prevažnú časť príjmov činili v roku 2013 príjmy z poskytnutých služieb položka 223001. 

Ďalšiu časť príjmov tvoria príjmy zo stravného (položka 223003), príjmy z prenajatých 

budov a priestorov, vratky minulých rokov, úroky z bankových účtov a dary.  

VÝDAVKY 

631 – cestovné náhrady – čerpané priebežne, úspora 

632 – energie - vzhľadom k tomu, že zima bola miernejšia, ako bol predpoklad,  na  

položke 632001 – energie sme vykazovali úsporu. Taktiež vykazujeme úsporu aj na položke 

632002 vodné, stočné z dôvodu šetrenia a rovnako na položke 632001 elektrická energia. 

     Celkovo môžeme konštatovať, že výdavky na vodu a elektrickú energiu majú v priebehu 

oproti predchádzajúcim rokom klesajúcu tendenciu. Náklady na plyn sú závislé od 

poveternostných podmienok a zvyšovania cien, čo sa v konečnom dôsledku  prejaví aj na 

zvýšených, resp. znížených nákladoch. 
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633 – materiál – zavedením úsporných opatrení pri čistiacich prostriedkoch 

i kancelárskych potrebách bola  vykázaná úspora. Do kuchyne sme kúpili z účelových 

prostriedkov z BSK mechanickú škrabku na zemiaky, krájač na chleba. Taktiež sme kúpili 

stoly a stoličky do jedálne a na úseky nočné stolíky a skrine. Pre zamestnancov sme zakúpili 

nové pracovné odevy.  

634 – dopravné - priebežné čerpanie, zaznamenali sme výrazné šetrenie na položke 

pohonné hmoty  z dôvodu obmedzenia používania služobného vozidla. 

 

Rok 
2013 

 
Schválený 

rozpočet 

Upravený 

rozpočet 
Čerpanie % plnenia 

PRÍJMY 571.588,- 573.576,36 554.597,68 96,69 

 

Prenáj.budov a priest. (212003) 0,- 0,- 290,- 0,- 

Predaj služieb (223001) 562.488,- 562.488,- 534.193,69 94,97 

Stravné (223003) 8.600,- 8.600,- 9.494,37 110,40 

Úroky z účtov fin.hosp. (243) 0,- 0,- 1,69 0,- 

Vratky (292017) 0,- 0,- 8.129,57 0,- 

Dary (311) 0,- 2.488,36 2.488,36 100,- 

VÝDAVKY 1.668.910,- 1.678.562,56 1.629.517,36 97,08 

 

Mzdy (610) 778.464,- 777.262,60 774.071,03 99,59 

Odvody ((620) 262.839,- 270.201,48 269.530,85 99,75 

Cestovné náhrady (631) 250,- 250,- 180,40 72,16 

Energie (632) 187.857,- 187.857,- 167.662,61 89,25 

Materiál (633) 361.164,- 354.179,46 339.575,49 95,88 

Dopravné (634) 3.307,- 3.649,- 2.841,51 77,87 

Rutinná a štand.údržba (635) 16.800,- 25.640,86 25.382,96 98,99 

Prenájom (636) 4.171,- 4.171,- 3.319,19 79,58 

Služby (637) 45.858,- 45.071,16 37.364,70 82,90 

Transfery (640) 8.200,- 10.280,- 9.588,62 93,27 

 

635 – rutinná a štandardná údržba -  Vzhľadom na to, že PC  vybavenie je zastarané, 

vyžaduje si neustále opravy a údržby, aby bola zachovaná ich  funkčnosť – plnenie bolo 



Výročná správa o činnosti a hospodárení  Domova sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov Kaštieľ za rok 2013 

 

Strana | 26  

 

v rámci plánovaného rozpočtu. Opravám počítačov z dôvodu zastaranosti   sa  snažíme 

predchádzať postupnou výmenou starých počítačov na nové. 

636 – prenájom – v rámci rozpočtu prenájom plynových fliaš a programu Cygnus 

637 – služby - rozpočtované finančné prostriedky boli použité na úhradu služieb: odvoz 

odpadu, deratizácia a dezinsekcia, čistenie kanalizácie, revízie, školenia zamestnancov, 

poistenie majetku, služby BOZP, povinný prídel do sociálneho fondu a dohody. 
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